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O PERSONALITATE NOTORIE  ÎN MEDICINĂ  
ACADEMICIANUL VASILE ANESTIADI  LA 80 DE ANI 

 
Om cu viziuni largi, un mare profesionist şi patriot al neamului, academicianul 

Vasile Anestiadi e unul dintre reprezentanţii faimoasei  generaţii de savanţi de la noi, care  
îşi face acum bilanţul octogenar. Înţelepciunea, efortul  deosebit în muncă  şi demnitatea în 
gândire ale acestui redutabil specialist în morfologie, patologie, patobiologie, angiologie, 
biogerontologie, doctor habilitat în medicină, profesor universitar, membru titular al 
Academiei de Ştiinţe îl situează în elita  intelectualităţii republicii. 

S-a născut la 4 mai 1928, în Sărătenii Vechi, judeţul Orhei. În 1951 a absolvit cu 
menţiune Institutul  de Stat de Medicină din Chişinău. Urmează doctoratul  la aceeaşi instituţie şi 
la „World Health Organisation-Modern  Methodology for Teachers of  Medicine” din Londra. 
Desfăşoară o prodigioasă activitate didactică şi ştiinţifică în cadrul Alma Mater, exercitând  
funcţia de asistent, şef al catedrei Anatomie patologică, prorector şi rector în anii 1963-1986. La 
Academia  de Ştiinţe activează în calitate de  şef al laboratorului de patobiologie  şi patologie; 
preşedinte al Consiliului pentru etică în cercetare. În aceste funcţii şi-a manifestat  din plin 
aptitudinile profesionale, manageriale  şi umane deosebite. 

A elaborat teoria aterosclerozei incipiente, introducând  noţiuni fundamentale în geneza 
acestui fenomen. Domniei sale se datoreaza depistarea  fazelor precoce ale aterogenezei, ceea ce 
constituie o  descoperire originală, o reorientare ştiinţifică de perspectivă. 
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Rezultatele  investigaţiilor sale expuse în circa 700 de  publicaţii: reviste de profil, surse  
de circuit internaţional, monografii, elaborări metodice. 

Academicianul Vasile Anestiadi a fondat şcoala ştiinţifică a specialiştilor  în patologie 
din republică. 

Discipolii săi, într-un numătr impunător, au devenit profesori, doctori în ştiinţă, titulari de 
catedre, conducători de laboratoare. 
În calitate de raportor, coordonator, preşedinte, membru al comitetelor organizatorice, a 
reprezentat RM la foruri ştiinţifice europene şi mondiale (Moscova, Sankt Peterburg, Tokio, 
Kiev, Valencia, Washington, Helsingor, Nice, Berlin, Roma, Bucureşti, Praga, Paris, Istanbul, 
Lisabona, Montreal etc).  

Este membru de onoare al Asociaţiei de Gerontologie şi Geriatrie  din România, membru 
International Academy of Pathology (Paris), senior Societas Pathology Europae (Berlin), 
membru Intrnational Union of Angiology (Tokio), membru de onoare al Academiei  de Ştiinţe  
Medicale din România, membru al Consiliului Ştiinţific al Societăţii de Gerontologie şi Geriatrie 
din Euroasia, membru European Society of Pathology (Paris) şi membru Editorial board of 
Romanian Journal of Morphology and Embryology.  

Fiind, timp de 9 ani  preşedinte al Consiliului rectorilor al universităţilor din Moldova, a 
perfecţionat metodologia didacticii universitare moderne, a argumentat organizarea şi construcţia  
sanatoriilor-profilactoriu a centrelor-model de odihnă şi sport pentru studenţi şi lectori, a 
cluburilor de estetică. În calitate  de deputat şi preşedinte  al Comisiei pentru ocrotirea sănătăţii, 
cultură fizică şi asistenţă socială a Sovietului Suprem al RSSM a contribuit la dezvoltarea  
medicinii, ştiinţei şi educaţie în republică. A fost unul din iniţiatorii fondării Institutului de 
Cardiologie, contribuid la formarea catedrelor de cardiologie, precum  şi a altor  specialişti în 
sfera medicinii. În funcţia de rector, în decurs în aproape un sfert de secol, a dirijat procesul de  
instruire a circa 20.000 de medici şi farmacişti, care îi poartă prin ani respectul pentru 
cunoştinţele acumulate. 

Meritele  sale deosebite  în activitatea didactică  şi ştiinţifică  au fost înalt apreciate  de 
Premiul de Stat  al Republicii Moldova, ordinele „Insigna de Onoare”, „Prietenia Popoarelor”, 
„Gloria Muncii”, două ordine „Drapelul Roşu de Muncă”, Ordinul Republicii, medalie „Dimitrie 
Cantemir” şi alte distincţii guvernamentale, academice şi universitare. 

La nivelul exigenţelor timpului a exercitat responsabilele misiuni de preşedinte al  
Consiliului societăţilor medicale din Republica Moldova, societăţilor „Ştiinţa” de Patologie, 
Gerontologie, Cardiologie şi de membru al Colegiului Ministerului Sănătăţii, membru al 
Executivului Chişinău, membru al Prezidiului Academia  de Ştiinţe  a Moldovei. 

Domnul academician, afirmăm cu legitimă  mândrie,  este o personalitate de înaltă ţinută 
civică şi cu verticalitate, un militant activ pentru cauza comună şi idealurile neamului nostru. În 
vremuri de restrişte a salvat de la devastare Biserica „Şf. Nicolae” (Chişinău) şi Mănăstirea  lui 
Mihalcea  Hîncu, ulterior participă la restaurarea  acestui ansamblu arhitectorial. 

Îl felicităm din inimă pe mult stimatul academician Vasile Anestiadi cu prilejul 
onorabilei aniversari şi-i dorim  mulţi ani cu  sănătate. Să trăiţi din plin cu noi realizări şi bucurii! 
                                                       

Ion Ababii, 
Rector USMF „Nicolae Testemiţanu”, 
Prof. univ., academician   


